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ОЦІНКА РЕКРЕАЦІЙНОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА ЛАНДШАФТИ  

НПП «СЛОБОЖАНСЬКИЙ»  
 
На основі аналізу літературних і фондових матеріалів визначено основні методичні підходи дослі-

дження ландшафтів національного природного парку «Слобожанський». Розроблено головні критерії 
створення рекреаційної мережі парку. Розраховано рекреаційне навантаження на ландшафти НПП «Сло-
божанський». Визначено, що максимальне рекреаційне навантаження в травні, червні та вересні  стано-
вить 9,3%, 8,1% та  8,5 %, відповідно від встановлених лімітів.  
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Шумилова А. В. ОЦЕНКА РЕКРЕАЦИОННОЙ НАГРУЗКИ НА ЛАНДШАФТЫ НПП «СЛО-
БОЖАНСКИЙ» 

На основе анализа литературных и фондовых материалов определены основные методические под-
ходы исследования ландшафтов национального природного парка «Слобожанский». Разработаны глав-
ные критерии создания рекреационной сети парка. Рассчитана рекреационная нагрузка на ландшафты 
НПП «Слобожанский». Рассчитано, что максимальное рекреационная нагрузка в мае, июне и сентябре, 
что составляет 9,3%, 8,1% и 8,5%, соответственно от установленных лимитов. 

Ключевые слова: ландшафт, национальный природный парк, ландшафтное планирование, рекреаци-
онная нагрузка 

 

Shumilova A.V. ASSESSMENT OF RECREATIONAL LOAD ON LANDSCAPES NNP «SLO-
BOZHANSKIY» 

Based on the analysis of literature and source material identified key methodological approaches to the 
study of landscapes in national parks «Slobozhanskyi». A major criteria for the creation of a network of recrea-
tional park. Calculated load on recreational landscapes of the national park "Slobozhanskyi." Calculated that the 
maximum recreational loading in May, June and September, accounting for 9.3%, 8.1% and 8.5%, respectively, 
of the set limits. 

Keywords: landscape, national park, landscape planning, recreational load 

Вступ 

Постановка проблеми. Сучасний роз-
виток сільського та лісового господарства, 
розвиток інфраструктури призводить до все-
бічної зміни стану і властивостей  природ-
них комплексів. Хоча лісові масиви відно-
сять до  природних комплексів, та лісогос-
подарська діяльність, котра активно діє по-
над 150 років, постійне втручання людини в 
природні процеси відтворення  порушених 
екосистем, не дає змоги природі самостійно 
справлятися зі своїми завданнями. Особли-
вої уваги заслуговують об’єкти природо-
заповідного фонду. Прикладом цього є ново-
створений національний природний парк 
«Слобожанський», котрий представлений  
дубовими та сосновими лісами. До 2009 ро-
ку вся територія парку відносилася до лісо-
вого господарства «Гутянське», на якій пос-
тійно проводилася лісозаготівля основних  
_____________________________ 
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культур – це сосни звичайної  або дуба череш-
чатого – залежно від природних умов. Також  
можна зазначити те, що навколо  лісових ма-
сивів  парку знаходяться населенні пункти, 
сільськогосподарські угіддя, промислові 
об’єкти. Всі антропогенні процеси разом не-
гативно впливають на природні ландшафти. 

Дослідження ландшафтних екосистем 
дозволить розробити науково-обґрунтовані 
заходи щодо регулювання природних проце-
сів і раціонального використання природних 
ресурсів. Водночас збереження ландшафтів 
необхідне для відтворення порушених  еко-
систем цінними видами рослин, а також  ро-
зробка заходів, спрямованих на охорону  
природи і запобігання негативним наслідкам 
господарської діяльності людини. 

Мета дослідження – вивчення приро-
дних  ландшафтів національного природного 
парку «Слобожанський», визначення най-
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більш вразливих природних ландшафтів та 
розробка практичних заходів на основі 
польових досліджень, еколого-географічного 
аналізу, ГІС-технологій. 

Об’єкт дослідження – ландшафти на-
ціонального природного парку «Слобожан-
ський». 

Аналіз останніх досліджень. Питан-
ням дослідження природних ландшафтів 
Харківської області (в тому числі і території 
НПП «Слобожанський») займалися ще у 
ХІХ столітті  відомі вчені  А. Н. Краснов,  И. 
В. Сладковський [1,2], В. И. Талієва, В. Г. 
Аверина, А. С.Федоровскаго [3],  а в наші 
часи  О. В. Клімов [4], Р. О. Квартенко, В. О. 
Горяінова [24].  

 В останні роки над дослідженням 
природних ландшафтів парку розпочато 
працівниками наукового відділу національ-
ного природного парку «Слобожанський», 
звертаючи увагу на ряд ландшафтів, котрі 
представлені гіпно-сфагновими та осоково-
сфагновими болотами, які є рідкісними для 
Харківщини. Національний природний парк 
«Слобожанський» поєднує в собі природні 
особливості двох зон – Полісся та Лісостепу. 
Заплава річки Мерла розділяє парк на дві 
частини. На правому високому  березі зна-
ходиться нагірна діброва з невеликими діля-
нками лучних степів. Лівий берег представ-
лений  пологою піщаною терасою, вкритою 
сосновим лісом, де в пониженнях розташо-
вані реліктові болота. 

Для визначення природних властивос-
тей ландшафтів боліт розглянуто описи  по-
дібних реліктових боліт різними вченими, 
наприклад Джона Девіса, Гордона Клеріджа  
та інших  [5,6], 

Методичною  основою досліджень 
ландшафтів  виступає загальногеографічний 
метод, котрий включає в себе історичний, 
картографічний, статистичний підходи,  а 
також підходи ландшафтного планування. 

Оскільки вивчення ландшафтів спря-
моване на пошук екологічно прийнятних  
компромісів у протиріччях різних землеко-
ристувачів і природи, аналіз конфліктних  
ситуацій є його необхідним і важливим ета-
пом. Під конфліктом у природокористуванні  
розуміється ситуація, що зумовлена такою 
діяльністю людини, яка призводить до по-
рушення нормативно встановленого  стану 
довкілля, завдає шкоду будь-якій галузі 
природокористування або перешкоджає йо-

го розвитку в цілому [7]. Конфлікти приро-
докористування - це досить складне і неод-
нозначне явище, дослідження якого присвя-
чено багато наукових праць. У той же час, 
картографічні підходи до розв’язання конф-
ліктів у літературі представлені ще не доста-
тньо. На наш погляд, найкраще і на-
йоб’єктивніше суть конфлікту можна відо-
бразити за допомогою кількісних показни-
ків. Саме картографічна складова аналізу 
конфліктів у ландшафтному плануванні мо-
же знайти його кількісну інтерпретацію. І 
саме завдяки цьому може забезпечуватись  
просторовий аспект ландшафтного терито-
ріального планування, який як зазначалось 
[8], спрямований на визначення  оптималь-
ного (з екологічної точки зору) поєднання 
території з різними функціями і параметра-
ми [9].  

Ландшафтне планування включає в се-
бе ландшафтний аналіз (теоретичні та мето-
дичні основи), ландшафтний прогноз (оці-
нювання даного об’єкта), дослідження 
ландшафтів (польові та лабораторні дослі-
ди), планування природоохоронних заходів 
по збереженню та відтворенню ландшафтів. 

Ландшафтний аналіз території полягає 
в оцінці структури земельного фонду та 
ландшафтних комплексів для забезпечення 
реалізації природоохоронних заходів по  
збереженню та відновленню природних ре-
сурсів національного природного парку 
«Слобожанський». Із застосуванням ланд-
шафтного підходу використовують і струк-
турно-ландшафтний аналіз котрий склада-
ється геоекологічних утворених компонентів 
та морфологічних одиниць ландшафту. Важ-
ливе значення  при структурно-ландшафт-
ному аналізі має врахування місцеположен-
ня досліджуваних територій відносно геост-
руктур: вододільного центру, комплексу гір-
ських порід, елементів гідромережі, доміну-
ючого напрямку руху повітряних мас і т.п. 
Це дає змогу  визначити, якою мірою і в 
яких формах на живий організм впливає фу-
нкціонування конкретної ландшафтної сис-
теми. Структурно-ландшафтний аналіз реа-
лізується при картографуванні ландшафтно-
екологічних систем регіону. 

У ландшафтознавстві запропоновано 
цілу низку показників, що характеризують 
складність, різноманіття та інші риси  роз-
ташування ландшафтів, огляд яких  містить-
ся в ряді робіт [10-18].  
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Ландшафти виступають як середови-
ще існування різних видів тварин і ареною 
господарської діяльності людини, викону-
ють екологічні та ресурсо-відновлюючі фу-
нкції.  Для визначення екологічного стану 
ландшафтів  парку взято до уваги еколого-
геохімічний підхід [18], у котрому вивча-
ється вплив  хімічного складу неживої при-
роди на живі організми (та навпаки), реак-
ція живих організмів на зміну стану довкіл-
ля з урахуванням ландшафтно-геохімічних 
властивостей, які формуються в результаті 
техногенних процесів. При цьому підході 
визначаються: ландшафтно-геохімічні стру-
ктури; природний і техногенний геохіміч-

ний фон, а за їх співвідношенням оцінюєть-
ся ступінь забрудненості території; міграція 
хімічних елементів у різних геосистемах, 
види міграції; кількісні геохімічні показни-
ки техногенезу; природна здатність ланд-
шафтів до самоочищення, їх стійкість до 
забруднення. Використання  ландшафтно-
геохімічного підходу дозволяє встановити 
хімічні параметри стану геосистем і обґрун-
тувати програму екологічного моніторингу. 
Також взято до уваги  вивчення рекреацій-
ного навантаження на природні ресурси 
(ландшафтне середовище).  

 

Результати досліджень 

Протягом 2012 - 2013 років проводи-
лися дослідження по визначенню рекреа-
ційного навантаження на ландшафти націо-
нального природного парку «Слобожансь-
кий» та контроль за рекреантами  з метою 
регулювання потоку рекреантів та недопу-
щення їх потрапляння до заповідних  зон 
території парку.   

Національний парк хоча і новостворе-
на установа, та вже має невелику рекреа-
ційну інфраструктуру та своїх рекреантів. 
Протягом 2013 року на території парку 
проводились різноманітні еколого-освітні 
заходи та екскурсії. 

Через постійне перебування відвіду-
вачів по всій території парку можна зустрі-
ти  сміття, залишки кострищ, пошкоджені 
рослини, відсутність птахів та їх гніздівель 
біля цих нерегульованих місць відпочинку.  

Нерегульований відпочинок призво-
дить до можливих пожеж лісу, порушення 
природних комплексів заповідної зоні пар-
ку в наслідок неконтрольованого їх відвіду-
вання рекреантами. Це не дає змогу приро-
дно-заповідним територіям відновлювати 
свої природні багатства. 

Для цього нами розроблена мережа 
стежок і обладнаних рекреаційних пунктів 
для короткотермінового відпочинку, що в  
подальшому  зарегулює  потік рекреантів  в 
місцях, що знаходяться в  зоні  регульованої 
рекреації. Розроблені заходи повністю від-
повідають установчим документам по ство-
ренню і функціонуванню парку [19,20,21]. 

Головними критеріями, що лягли в 
основу розробленої рекреаційної мережі є: 

- розміщення в естетично привабли-
вих ландшафтах; 

- територіальна доступність (непода-
лік від основних доріг); 

- відсутність в ландшафті рідкісних 
рослин; 

- відсутність перетину з коридорами 
міграції тварин до водойм чи місць харчу-
вання. 

Кожен із рекреаційних пунктів облад-
наний місцем для розведення вогнища, аль-
танками, урнами для сміття, туалетами. 

Відповідність рекреаційної мережі на-
званим критеріям і виконання правил об-
лаштування рекреаційних пунктів забезпе-
чать зменшення: 

 ризику виникнення пожеж; 

 площинного засмічення території парку; 

 площі витоптування рослинного покриву; 

 можливості заблукання рекреанта, у т. ч. 
потрапляння до заболочених водойм; 

 ризику  потрапляння рекреанта до запо-
відної зони парку; 

 ризику зустрічі рекреанта з рідкісними чи 
небезпечними тваринами (кабан, лось, змії); 

 ризику  пошкодження унікальних та рід-
кісних рослин. 

Але з такими правилами можливе ви-
никнення рекреаційного навантаження че-
рез перебування великої кількості рекреан-
тів на невеликій території. 

На початку 2013 року  парк отримав 
ліміти на використання природних ресурсів 
у межах НПП «Слобожанський» в рекреа-
ційних, оздоровчих та освітньо-виховних 
цілях  на 2013 рік [22].  
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Тому важливо дослідити рекреаційне 
навантаження на природні ресурси НПП 
«Слобожанський» взявши за досліджену 
територію один із рекреаційних пунктів  
Володимирівського НДПОВ НПП «Слобо-
жанський» та визначити відсоток викорис-
таних лімітів за 2013 рік.  

Дослідження рекреаційного наванта-
ження на території НПП «Слобожанський» у 
2013 р. проведено за допомогою маршрутних 
методів, з використанням ГІС-технологій та 
GPS обладнання. У ході дослідження основна 
увага приділялась визначенню кількості від-
відувачів, виявленню засмічених та антропо-
геннозмінених  ділянок. 

Навантаження розраховувалось за 
методикою Генсирука С. А. [23] з додатко-
вими змінами та уточненнями. У якості 
тестової ділянки обрано 50 квартал Володи-
мирівського  НДПОВ  НПП «Слобожансь-
кий», площею 30 га з  рекреаційним пунктом 
площею 0,35 га.  В ході спостережень  2 рази 
на тиждень  в літній період  рекреаційний 
пункт відвідують туристи та рекреанти і 
перебувають на ньому до 6 годин. Рекреа-
ційне навантаження Нд визначаємо як: 

 
Нд = (К1 * К2*Рі)\П , 

 
де: Нд – середньомісячне рекреаційне 

навантаження за день, 
К1 – відношення тривалості годин  

обліку до  тривалості облікового дня (14 
годин – 1 світловий день з 8 до 22 год.) і 
буде становити 6/14, 

К2 – відношення тривалості днів 
обліку до тривалості облікового періоду ( 1 
місяць – 30 днів) для визначення середнього  
значення рекреаційного навантаження за 
місяць і буде становити 8/30, 

Рі –  середня кількість рекреантів, що 
облічили  у і-му інтервалі часу (загальна 
кількість рекреантів на ділянці розділена на 
8 днів обліку), 

П – площа ділянки, га. 
Результати наших спостережень та 

розрахунків наведені в роботі [25] показали, 

що загалом середньорічне рекреаційне 
навантаження за 2013 рік на  дослідженій 
ділянці становить  4,5 люд.-день/га. 

Також під час спостережень було 
відзначено, що крім рекреаційного пункту  
інші  ділянки 50 кварталу туристи не відвіду-
вали. Тому можна зазначити, що визначене 
рекреаційне навантаження розподіляється на 
весь квартал площею 30 га. За затвердженими 
лімітами на використання природних 
ресурсів у межах територій НПП «Слобожан-
ський» в рекреаційних, оздоровчих та 
освітньо-виховних цілях на 2013 рік  ліміт на 
50 кв. становить 86 люд.-день  на квартал. 

Підводячи підсумки за результатами 
спостережень встановлено, що використано  
за рік 5,2 % ресурсів від встановлених 
лімітів. Максимальне рекреаційне наванта-
ження в травні, червні та вересні, що 
становить 9,3%, 8,1% та  8,5 %, відповідно.  

З часом кількість рекреантів на 
території парку постійно буде збільшується.  
Для того щоб  розвивати туризм  в парку та 
при цьому не перевищувати встановлені 
ліміти, не завдавати шкоди ґрунтовому та 
рослинному покриву необхідно зменшити 
рекреаційне навантаження. Для цього необ-
хідно додатково обладнати  рекреаційні 
пункти оглядовими майданчиками, дорожньо- 
алейною системою з твердим покриттям. За 
необхідності – облаштувати наметові табори. 
Саме такі заходи по облаштуванню тери-
торії зможуть допомогти врегулювати  
пересування рекреантів  по парку.  

Втілення в життя розробленої рекреа-
ційної мережі протягом 2012-2013 року по-
казали наступні зміни: 

 кількість пожеж рівна 0. 

 кількість сміття зменшилося на 30%. 
При опитуванні місцевого населення 

та туристів про відпочинок визначено, що 
умови відпочинку для рекреантів покращи-
лися на 70%, зустріч з плазунами (зміями) 
знизилася  на 20%,  але при цьому кількість 
плазунів  на  території парку не знизилась.  

Висновки 
 

1.  Визначення екологічного стану наці-
онального природного парку «Слобожансь-
кий» необхідно проводити з урахуванням 
ландшафтного планування та із застосуван-
ням вірно підібраних методів та підходів. 
Це дасть змогу об’єктивно провести дослі-

дження ландшафтних територій та підібра-
ти природоохоронні заходи для покращення 
існуючого становища  природних ландшаф-
тів природно-заповідних територій.  

2. Досліджуючи рекреаційне наванта-
ження на природні комплекси парку, вста-
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новлено, що за 2013 рік використано 5,2 % 
ресурсів від встановлених лімітів.  Макси-
мальне рекреаційне навантаження виявлено 
в травні, червні та вересні. Облаштування 
рекреаційних пунктів дає змогу швидше 

визначити місця знаходження рекреантів, 
можливі спалахи вогнищ, потрапляння пе-
рехожих в заповідну зону парку, витопту-
вання рослинності, пошкодження  рідкісних 
рослин. 
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